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Nemzetünk válponton.
Elvitázliatatlan tény, hogy hazánk 

kér. polgárai, az emancipatió óta lefolyt 
17 éven át, hanyatt homlok rohantak 
a szegénység tátongó örvényébe, hogy 
a telekkönyvekben, a birtok változások 
jegyzékeiben, a tcherlapokon kárhozatos 
viszonyok mutatkoznak.

Döntő esemény volt az, mely ezeket 
megteremtő ; de döntőbb esemény leend 
az, mely e kárhozatos viszonyokat meg­
szüntetni fogja.

A tény fennáll, hogy a zsidó vesze­
delem; hogy kárhozatos erkölcsöket 
csempészett nemzetünk beleletébe. hogy 
megrontá közgazdászatunkat, iparunkat, 
s ezzel elszegényített, „nemzetünket 
válpontra juttatta/4

Határozó pillanat bekövetkezése vár 
a nemzetre! Mert önfentartására nézve 
teljesen helytelen azon álláspont, melyet 
az úgynevezett kor követelményeinek ked. 
véért a zsidósággal szemben eddig elfog­
lalt. Ma önfentartása érdekében oly képvi­
selőket kell választania a közelgő kép­
viselő-választások alkalmával, kik tes- 
tcstől-lelkestől antisemiták, hogy 
ezek segélyével eddigi közgazdasági 
rendszerünk megváltozzék s a hatalom 
a zsidóság körmei közül kiragadtassék. 
hogy helyes agrár politika életbelépte­
tésével a szegény földmivelő nép nyo­
mott viszonyain segitve, az iparos meg­
élhetése lehetővé téve legyen.

A nemzet válponton áll, s oda van 
utalva, hogy vagy tegyen eleget saját 
érdekében az antisemitismus követel­
ményeinek, vagy nemzeti létéről 
mondjon le.

Valóban szomorú jelenség! és ezen szo­
morú jelenség tisztán a zsidó dédelgetés 
kifolyása; melynek azaz aggasztó kö­
vetkezménye, hogy nemzeti nyelvünk, 
— mert a zsidó germanisál, — nem­
zeti sajátságaink — mert a zsidó ál 
erkölcsöket és szokásokat terjeszt, — 
nemzetiségünk ezen íő biztosítékai, 
azon arán,yban, a mint a zsidó hatal­
maskodás m'y mindinkább vesznek.

ysi ff*

Szabolcsmegyei választási dal.
Kitűzték már nemzeti lobogót, 
Csalogatják alája a választót ;
Képviselő választás lesz minálunk,
Az a kérdés melyik zászlóhoz álljunk ?

Egyik zászlót a sakterkad tűzte ki,
A másikat keresztény kéz lengeti,
Az a kérdés, válaszatok magyarok! 
Keresztények legyünk-e vagy Sakterok ?

Nem koll nekünk a sakterkad zászlója, 
Solymosiné lánya vére foly róla,
Meg is ölték, el is tették örökre!
Hogy a vére száradjon a lelkűkre!

Bekötötték az igazság szemeit,
Hogy ne lássa a zsidók gaztetteit. 
Meggyalázták szegény Eszter hamvait, 
Kicsufolták édes anyja jajjait.

Nem kell nekünk Ötvös Károly,sem pártja, 
bem Tisxáék zsidó védő barátja ;
Ki a hazát a zsidónak eladja,
Magyar polgár szavát arra nem adja !

Igaz magyar s keresztény kell mi nekünk 
Az lesz ami megbízottunk, követünk ; 
Aki megvéd a zsidótól bennünket, ’
S el nem adja Jíotschilduak a vérünket!

A féltékenységről.
(Böjti predikáczió)

Az „idegláz“ az ismerettárban 10 lapot ti 
meg, a féltékenység alig felet

Csodálatos arány. Azon baj, mely az embc 
életnek csak felületét érinti, orvosi gondozás
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Valóban ha csak készakarva szemet 
hunyni nem akarunk, a létező tények­
kel szemben hálával kell üdvözölnünk 
az antisemitismus önzetlenül derék ve- 
zérférfiait, elismervén azok érdemeit, 
hazafias és erélyes föllépéseikért, melyei 
ők, a nyakunkra nőtt zsidóság ellen 
először sorompóba léptek és a védelem 
zászlaját — magának az országháznak 
padjairól gúnyolódó hahotázás — vagy 
mint valaki igen találóan megjegyzé: 
galgen humor — közepette, merészen 
kitűzni bátorkodtak.

Üdv tehát az antisemitismus ve/.ér- 
férfiainak, hogy a kér. szövetkezet lo­
bogóját kitűzték s azt diadalra vezérelni 
segítik. E szent zászló alatt liarczoljon 
minden oly keresztény, kinek kebléből 
a keresztény vallásosság magasztos tü­
zének szikrája még kinem aludt, mert 
valóban nevetséges volna az, ha morá­
lis tekintetben oly hitvány elem, milyen 
a zsidózág, a kér. társadalom fölé 
keredehetne, hogy büntetlen rontsa 
erkölcsiségünket, mételyezze nemzeti 
szokásainkat, jó hírnevünk, — vagyo­
nunk, — nyugalmunk, sőt életünket is. 
Ez lehetetlen!! Ezt tűrnünk nem sza­
bad ! !! Meg kell tennünk mindent a 
mire a törvény feljogosít

Nem elég. hogy a rendetlen pálinka 
ivásra rászoktatta népünket a zsidó 
kapzsiság és lelkiismeretlen kufárkodás; 
nem elég, hogy számtalanokat kiforga­
tott ősi tűzhelyétől a lelketlen zsidó 
uzsora ; nem, még nem elég, hogy so­
kakat koldusbotra juttatott, sőt hazájá­
tól messze, más világba száműzött a 
zsidók raffinirozott cselfogása; nem elég, 
hogy ősi becsületes jelleméből kivet- 
kőztette népünket, hanem megtámadja 
a lelkiismeret szentségét, megtanítja a ra­
vaszság és hazugságraa hamis esktivésre; 
nem, nem elég, hogy a becsületes szegény 
emberek szorult helyzetét zsákmányolja 
ki; munkájával, kezeinek erőfeszítésével 
lelkét is megveszi, rabszolgaságba kény­
szeríti testével együtt lelkét is ! nem, 
nem elég, hogy ezt teszi minden arcz- 
pirulás, minden emberi érzés nélkül,

hanem teszi azon öntudattal, hogy egy 
,barommal‘‘ ismét gazdagabb lett a 

’Judaismus ; teszi azt azon kárörömmel» 
hogy egy ,,gojt“ ismét hatalmába ke­
rített, életére tört. Es nem pirul, nem 
szégyenei semmit, hogy czéljának el­
érésére egy keresztényt bármikép leal- 
jasitson, nemcsak pénzt, de fenyegetést 
is felhasználva. És ha törvényes eszkö­
zökkel elébe nem állunk, a czélját éri. 
Hiszen neki mindazt szabad, mit a 
kereszténynek, a felebaráti szeretet gya­
korlatának parancsa tilt. Mint barmot, 
csaknem kötélen vezeti az elcsábított, 
megvett áldozatot a vágó székre. Ha 
aztán ott terem a legszentebb jogaiban 
vérig sértett s zaklatott nép, elégtételt 
követelve, ha szemökben a megbotrán­
kozás, a kétségbeesés feletti nemes 
harag tüze lobban fel, ha hangjokban 
dörög a megsértett lélek veszedelme 
felett való kínos érzelmek moraja, — a 
zsidó meglapulva, kígyó ravaszsággal 
sandítva, álarezoskodik, hazudik, ígér 
hamisan esküszik .. . mindaddig, mig 
ördögi tervét el nem éri, s ha azt el­
érnie sikerült — markába röhögve, uj 
áldozat után kacsint. Nekünk tehát nem 
kell zsidó, s hogy méregfogát kitörjük, 
válasszunk antisemita képviselőket! 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Viszi.

Hogy áll a világ.
Itthon : Az országgyűlés tárgyalásai képezik 

ma a választási mozgalom mellett a napok 
egyedüli politikai eseményeit; mindkét dolog­
ról külön rovatainkban talál értesülést az ol­
vasó. Itt csak megjegyezzük, hogy a socialists 
kérdés, mely az országgyűlésen is inteipellatic 
tárgyát képezi, hozzánk is elveti hullámát, s 
ma már tény, hogy soeialisták nélkül mi sem 
vagyunk.

Bár a magyar ember aristocratikus termé­
szete nem rokonszenves a socialismus tanaival, 
a Tisza regime erkölcs és vagyon tönkretevő 
rendszere nálunk is meghozta* a panperismust, 
mely a socialis természetű mozgalmak szülő 
anyja. A honositáli törvény nem kevésbé járul 
ehez, mert egyrészről zavartalan betelepedésd 
enged minden ország elégedetlen elemeinek, 
másrészről nyakunkra hozza a lengyel zsidóság 
éhes hadát, mely idejön pusztítani. A Tisza 
kormány e bűne is egygyel több, melyért a 
nemzetnek a választásokra kell számolni vele.

A horvátországi viszonyok mit sem 
javultak, az izgatás foly, s a magyar kormány 
tehetetlennek bizonyul vele szemben.

Austriában: a politikai köröket szinte a soci- 
alista-anarchista kérdés foglalkoztatja; az 
urakháza is belenyugodott a kormány által 
életbe léptetett rendkívüli rendszabályokba. 
Ugyan-e kérdés az alsóházban élesebb vitá­
kat idézet elő, s az ellenzék a kormány elnök 
ellen hevesebb támadásokat intézett; mindazon 
általa kivételes rendszabályok a közjó ér­
dé k é b e n ott is elfogadtattak. A Reichsrath 
husvétig elnapoltatok

Németországban a berlini udvarnál még 
mindig az orosz vendégek ünneplései vaunak 
napirenden; a császár toasztot mondott s az 
orosz czár figyelmes udvariasságát, miszerint 
az megemlékezett az ő szentgyörgyrend lovag­
jává aratásának évfordulójáról, megköszönte. 
Hir szerint Bismark herczeg és a közoktatási 
miniszter közt nézeteltérés merült fel, mely 
azonban eligazittatván, Gotzler lovag továbbra 
is marad ministernek.

Angliában majdnem naponként fedeznek fel 
a nevezetesebb kormány épületekben dynami- 
tot és pokolgépeket; a rémület oly nagy, hogy 
az majd a sudani kérdést is háttérbe szorítja.

Olaszországban a minster krízis megszűnt, 
s a király kivánatára Bacceli is megtartja 
tárczáját, ki a felsőbb oktatás reformja iránti 
nézetei miatt támadtatott mog a képviselő 
házban.

Szerbiában a király az új kabinet tisz­
teletére gala-ebédet tartott, mely alkalommal 
kifejezte örömét, hogy a haladópárt embereit 
látja a kormányon : A szerb bécsi követségre 
Bogicsevits van kijelölve.

Egyptom: Chartámban Gordon tábornok 
proclamatiója hatástalan volt, s most oly hírek 
érkeznek, hogy az esetre, ha a Mahdi Cbár­
iumot elfoglalja, óriás veszély áll be. Gordon 
ez újabb hire sehogy se egyez azon politikával 
melyet olőbb követett, mely szerint a suda- 
niaknak szabadságukra hagyta, hogy a Mahdit 
sultánnak ismerjék, vagy nem. Egyébbiránt 
az is hírlik, hogy Gordon a Mahdiral egyenes 
correspodentiába lépett, ki miután Cordofan 
sultánjává ismertetett el, megígérte, hogy Chor- 
tumot nem fogja támadni. Tokár erődnek az 
egyptomi és angol csapatok által való vissza­
vétele véres csata utján, egyik nevezetesebb 
momentuma volt a sudani hadjáratnak. Ang­
liában arról gongolkodnak, hogy Sudán teljes 
meghódítására nagyobb haderőt küldenének.

Oroszországban a fő esemény a politika te­
rén az, hogy Mérv elfoglalása és pádig békés 
utón küszöbön áll: ezzel az oroszhatalom egész 
az angolok indiai birtokukig elnyúlik, mi bi­
zonyára nem lehet kedves az angoloknak. 
Anglia egész erejét a dynamit forradalom és

barátságos ápolókat, hamaros gyógyulást s sze­
líd gyermekhalált lel, ha a természet kérlel- 
hetlen. De a féltékenység, mely a müveit férfi 
és nő bensőjét szétszaggatja, megmérgezi, ke­
gyetlenül üldözi s a szorongatott érzeményt a 
legrejtettebb, legsetétebb zugból is előhozza 
hiába keres vigaszt és segélyt, csak gúnyt és 
megvetést talál. A békét hozó halálnak s a 
meggyógyulásnak még óhajtása is meg vau 
tagadva tőle.

Prometlicust, mivel az ég tüzet elorozta, s 
azt a gyarló emberbe lehelte, sziklához lán- 
czolták, hol iszonyú keselyű rágódott szivén 
anélkül, hogy azt széttéphette volna.

A szerelem azon láng, melyet az istenek 
a halandóktól irigyelnek; és a féltékenység 
ama maró keselyű, mely a tolvajlást rettene­
tesen megboszulja.

A férfi féltékenysége különbözik a nőétől; 
közös forrásuk van, de folyásuk, hogy a kép 
tökéletes legyen, a partok, melyeket mosnak, 
végtelenül eltérők.

A férfi gyűlöli vetélytársát, a nő megveti 
azt. A férfi féltékenysége viharos tenger, mely 
mindent elönt, mindent a mi rajta szilárd, le­
ront és elnyel, minden mélységét betölti. A 
nő féltékonysége keskeny, sebes, alattomos 
folyam, mely elrejti melységeit, s mely mellett 
a csendes partok annál élesebben s magasab­
ban emelkednek ki-

A féltékeny férfi haragos oroszlán; csak 
az éhség kényszeríti rá, hogy martalékát szét­
tépje. A féltékeny nő felbőszített kígyó s csu­
pán a kíváncsiság csábítja marásra. A félté­
keny férfi elkeseredése a szeretett tárgy felé 
irányul s megszakítja szerelmét; a nőé a vágy- 
társ felé fordul s szerelme csak fokozódik ál­
tala. A féltékenység a férfiút butává, nevet­
ségessé teszi s lealacsonyítja szerelmében és 
tiszteletében. A nőt szellemesbbé, szeretetre­

méltóbbá teszi s fokozza a férfi érzeményét. 
A féltékenység borzasztó, véres eszköz, me­
lyet a nő könnyelműen arra használ, hogy hiú­
ságának ezukorsüteményt szeldeljen.

Sokszor még a szeretett férfiút is megsebzi, 
hogy annak fájdalmán gyönyörködhessék. A 
férfi megveti e kegyetlen eszközt, noha 
ritkán hibázná el czélját, ha arra használtat­
nék, hogy a nő szunnyadó szerelmét feléb- 
resze, az eltitkoltál vallomásra birja, vagy a 
nem is létezőt megteremtse.

Az öröm egyforma, mert az egész embert 
betölti. Mert minden öröm, bármely érzékből, 
az élet bármely oldaláról jön is, csak nyers 
anyag, mely a bemeneti kapun csekély vámot 
fizet ugyan, de a után tovább megy, hogy az 
emberi szívben ezen közös műhelyben egy­
forma s változhatlan szabályok szerint fel­
dolgoztassák.

Minden élvezet, bármily különböző is alkat­
része, ha a szivén megy keresztül vérré lesz. 
Egy fájdalom van, melynek meg van az öröm­
mel ásón közössége, hogy az is az egész em­
bert elfogja, hogy az is vérévé változik át: — 
s ez a féltékenység.

Valamint a zene földöntúli gyönyör, s az, 
ki érzi, a világ minden örömét élvezi, azon 
képpen a féltékenység embertelen fájdalom, s 
a kebel, melyet eltölt, minden teremtett lé­
nyek szenvedését érzi. Megvetett szerelem 
halál. A féltékenység több, az a halál félelme.

Nők nem tudják a férfiak szerelmét becsülni. 
Mivel mindent odaadnak érte azt gondolják, 
hogy az egész árt megfizették. Az az örökös 
csalódásuk, hogy az ö szerelmük nagyobb, 
mert ők adni vélnek, mikor kapnak. A nő 
csak akkor él, ha szeret, akkor találja meg 
magát, ha egy férfiúban elvesz, a nő szive 
üresen születik ; de a férfin szive tele, népesen.

A szerető ifjuak az egész világ csak egy

tárgy. Élettelen és kihalt ütere, ha kedvesé­
nek szive megszűnt érte dobogni. Minden lelki 
szenvedésnek meg van a meleg könye, csak a 
féltékenységnek nincs. A száraz megszenese- 
dett szem egy kiégett kráternek száraz fene­
két mutatja a féltékenységnél. Minden fájda­
lomnak meg van szender gése, mely feledésbe 
ringatja; c*ak a féltékeny virraszt mindig; 
hízelgő álom nem adja vissza neki, mit a nap 
tőle elvett. Miért nem talál a féltékeny sem 
orvosságot, sem részvétet ? Mert közelléte fe­
nyegető és veszedelmes; mert a hol ő időzik, 
ott kígyók tanyáznak a társas öröm ró­
zsái alatt.

Ki féltékenységben szenved, annak egész 
természete szét van rombolva. Egy végkép 
tönkre jutott adóshoz hasonló a féltékeny, ki­
nek jogos követelésének legkisebb részét sem 
elégítheti ki a világ. Hogyan követelhet sze­
rető elnézést, ki maga sem érez szeretetőt 
senki iránt ? Lelke viz sivatag, hasztalan 
küldi ki galambját az irgalom, nem hoz visz- 
sza olaj ágat.

A féltékenység az egyetlen fájdalom, az 
egyetlen vajúdás az egész természetben, melyre 
soha sem következik szülés.

A féltékenyaég felhő ég nélkül, mögötte a 
rettenetes semmi; nem tesz erőssé, nem javít, 
nem tisztit, nem szerez idegen szerelmet, nem 
szabadit meg tulajdon szerelemtől, s ha vég­
ződik a szerelem vele együtt véget ér s a szív 
csak a sir csendes nyugalmát nyeri.

E kin vissza emlékezése nagyon szomorú.
A szenvedő úgy érzi magát, mint ki hajó­

törést szenvedett s azután partra vettetett: 
az élet meg van mentve, de a hajót, mely 
minden vagyonát hordá, elnyelték a hullá­
mok s nyomorult kolbusként vándorol a nagy 
világban.

S vájjon a gyöngéd, forrón érző nő, ki ezt



Mirczius 7. „N É N Q Q“

a sudáni harcztér tartja lekötve, minélfogva 
az oroszok terjeszkedésére nem ügyelhet eléggé 
Az orosz politikusok tehát helyesen válasz, 
tották az időt s a békés foglalás áldomását a 
szövetséges berlini udvarnál ünueplik.

Francziaország A tonkingi háború véresebb 
episódjai várhatók a közeli napokban. A fran- 
czia haderő Bacninch erőd ellen nyomul, mely 
kitünően van védve, Az anamitákat a chinai 
kormány segélyezi, habár nem hivatalosan, 
haderővel is, Az elfogott tonkini katonák kö­
bül sok bizonyult chinainak. sőt Bac-Ninch 
erőd parancsnoka is a chinai generális : Hoaug- 
Ke-Hau.

A socialist» mozgalom Francziaországban 
is tartjeguj abban Valencziában tartanak nagy 
munkás gyűlést a bányászmunkások, kiket 
szinte socziálista tendentiákkal gyanúsítanak. 
A 48-iki forradalom kitörésének évfordulóját 
több helyen megünnepelték.

testvéri szózat
a fiiggetieuségi antisemita elvet valló tisztelt 

polgártársakhoz!
Csaknem küszöbön áll már az idei 

követválasztás Közelget azon nagy idő 
midőn a kereszt párbajt fog vivm a 
sakter késsel. ..Zsidók legyünk vagy 
magyarok ? Ez a kérdés válasszatok !“ 
Tőlünk függ tisztelt keresztény, 8 tes- 
testől-lelkestől magyar polgártársaim, 
hogy a keresztet juttassuk — a magunk 
jövendő boldogságáért — győzelemre. 
Mert azt mondja a példabeszéd: „segíts 
magadon az Isten is úgy segít“

Legyünk tehát ébren, éber figyelem­
mel sorakozzunk egy függetlenségi an­
tisemita hii elvet valló képviselő jelölt 
zászlója alá, hogy igy a már tovább 
nem tűrhető zsidó befolyást — nem­
zeti jobblétünk czéljából — teljesen 
háttérbe szoríthassuk.

Ne nézzük tehát tompa közöny, s le- 
csilggesztett fővel a közelgő választáso­
kat. mert igy czélt nem érünk. Ne vár­
juk összedugott kézzel a sors kimene­
telét azoktól, kik egy napi dinom-dá- 
nomért, holtig való szánom-bánomot 
okoznak nekünk. Hanem előre, csak 
előre az Isten nevében, mert szent se- 
gélyéyel sikeriilend legyőzni a bajt, 
mely a tétleneket porba sújtja s elti­
porja bár, de a tettben s hazafiul erény­
ben erőseket felemeli s az utódoknak 
nemes elismerésül szolgáló diadalra 
juttatja.

Olyan képviselőket léptessünk fel 
kikre nézve teljes meggyőződésünk 
sugalja, hogy érzelmünket, értelmünket, 
akaratunkat a a hazát boldogító elvün­
ket hiven fogják képviselni.

Vannak ily férfiak még hála Isten­
nők, csak fel kell őket keresnünk.

Lám édes polgártársam, ha csak cse­
kély bajod akad is, nem várod még 
annak orvosa téged keres fel s fiit 
fát ajánlgat, hogy bizd reá magadat s

mind okozá, miért oly érzéketlen iránta ? A 
nő látó határát képazi az embernek, melyen 
ég és föld összeér. Angyal és ördög oly jól 
megfér benne, mint sehol egyebütt. A leg- 
szennébb, legnemeslelkübb nőben is van legalább 
egy teli izénmedencze a pokolból,s egyik sem 
oly gonosz, hogy a paradicsom egy kis zugát 
ne rejtené szivében,a hol legnagyobb a mél­
tósága, ott a legundokabb sljasságsincs mesz- 
■ze tőle.

Szerelem a nők horogja, mely eltartja s 
gyönyörködteti őket. A nagy halakat meg­
ölik, az aprókkal játsianak.

Nincs nevetségesebb valami egy szerelmes 
férfiúnál; az aranyhalacska a buvárharang 
alatt magasztos látvány ehez képest. Szerel­
met kelteni szüntelen törekvése a nőknek; 
még a holdnak is szivet kívánnak, hogy betölt­
hessék ; de hősökhöz hasonlóan csak a harczot 
keresik s megvetik a zsákmányt: nem azt a 
szivet, mely meghódol nekik, az ellenállót tisz­
telik. Azért nem várhat részvétet a féltékeny, 
A közömbös foglalkoztatja minden goodolat- 
jukat, erejüket s óhajtásukat ; nincsenek köny- 
nyeik azon sebek számára, melyeket ők ejtet­
tek, de megcsókolják a kezet, mely rajtuk ej­
tett sebet.

Ha szerelmet akartok titkoljátok el a ma­
gatokét; ha féltékenység ellen óvni akarjátok 
magatokat, keltsetek féltékenységet. Tegyetek 
úgy, mint a vándorok a forró Afrikában. Ha 
ragadozó állatokkal találkoznak, lefeküsznek 
a földre, visszatartják szivük verését: a tigrisek 
odajönnek megnyalogatják a tetszhalottat s 
elmennek a nélkül, hogy bántanák.

Szerető ifjak! tartsátok vissza szivetek ve­
rését. A nők megcsókolnak akkor benneteket 
s nem tépnek szét!

Németből:
Pap fiiul Qjüla.

ügyedet, hanem magad elfáradsz s fel­
keresed a kitől segítséget vársz; s ime 
midőn a legnagyobb baj fenyeget, leg­
fontosabb ügyedbe nem cselekszel igy. 
Embereid meg magadat édes elvtársam 
élj jogoddal, válaszd ki jelöltül a kiben 
bizhatsz, hogy szándékod szerint fog 
képviselni, s ha kiválasztottad, álj meg 
mellette emberül erős akarattal, igaz 
lélekkel. S ha igy segítesz magadon,
hidd meg az isten is megsegít.

Egy választó.

Szapuló.
Meg volt a hires értekezlet, melyben gróf 

Széchenyi Pál miniszter a kaposvári kerület 
képviselőjelöltje lett.

Nem volna semmi kifogásunk ellene, ha a 
minister urat felléptette volna a kormány­
párt, de nem úgy áll a dolog: nem ie párt 
léptette fel, hanem néhány valódi kormány- 
párti hivatalnokon kívül, azok, kik elfogadták 
az itt legfrisebb — de mégis régi elvet: éljen 
a ki többet ad!

Nekünk az egészben az tetszik legjobban» 
hogy az emberek ma már igen őszinték: van» 
aki nem elégszik meg azzal, hogy politikai 
múltját megtagadva, csendesen oda áll, „h o 1 
amanna hu Ili k,“ hanem megírja előre az 
újságba (melyikbe is írná másikba az ilyet, mint 
a Somogyba ?!) színe változását, igazolni törek­
szik az elvek prosti tutiójának jogosultságát; 
másik pedig beszédet tart szégyenkező közön­
ség előtt, kinek arcza pirult helyette is.

„Mutassa meg Somogyvármegye közönsége, 
hogy a politikai pártok ziláltsága között az 
ember megválasztásában találja meg az 
Ariadne fonalat. . . .“ irja egyik:

»Igen is gr. Széchenyi Pál jelöltségével 
szemben letettük a párt tekinteteket . . .“ irja 
a másik; mi aztán végre is egyre megy ki, 
oda, hogy az elvek szegre akasztásának kelle­
metlen-égét egy minister kézszoritásának sok 
érő emléke még is csak kárpótolja.

Hanem hát ezek még is csak ráborították 
elvtelenségük torzaira többé kevésbé ügyesen 
az önigazolás átlátszó fátyolát, hanem a ki­
jelölő értekezlet vezérszónoka: az klassikus 
volt őszinteségében. íme egy darab a beszéd­
ből : „K imond&tott elvül, hogyavá- 
1 a sz t ó-kerület reputatiójaésanya- 
gi érdekei legjobban meglesznek 
védve azon esetben, ha a választók többsége 
nem ragaszkodva szigorúan az or­
szágos politikai] pártok sablon­
szerű dogmáihoz, kerülve a szenvedé­
lyeket felkorbácsoló politikai gyűlölködést in­
kább oly személy körül csoportosul bizalmával 
ki ajelenben is kiváló szerepet játszik s ilyet 
játszani a legközelebbi jövőben is hivatva van.

Ezen nyomon haladva, figyelmünk megyénk­
nek azon fiára irányult, ki sokat igérö nyil­
vános szereplésének eddig lefolyt ideje alatt 
is Somogyvármegye és Kaposvár város elő­
menetele, felvirágzása és boldogulása érdeké­
ben a maga részéről minden szükséges és tőle 
várt, kívánt lépést megtett.

1. Ennélfogva t. uraim bátor vagyok indít­
ványozni, hogy az igen tisztelt értekezlet 
Somssich Pál nevének tiszteletére és a vá­
lasztó-kerület érdekében több évtizeden át ki­
fejtett áldásdus működésének elismeréséül 
addig is, mig alkalmunk nyilik ezen érzel­
meinknek a maga idejében és helyén méltó 
kifejezést adni, már itt és a jelen pillanatban 
is egy lelkes éljennel hódoljunk !

2. Hogy a jövő országgyűlésen e kerület 
képviselését bizzuk gr. Széchenyi Pál kereske­
delmi minister s megyénk jeles fiára, kitől 
legjobban remélhetjük bajaink orvoslását, re­
ményeink teljesülését Éljen gr. Széchenyi Pál 
követjelöltünk!“

Az elv tehát száműzetik, hanem előlép az 
anyagi érdek; ilyet még nem hallottunk So- 
mogyvármegyében soha!

Nem kritizáljuk ; az ily cynismussal szem­
ben nekünk nem lehet komoly szavunk, csak 
'rámutatunk a helyzet komikumára, melyet a 
tót diák humora a következő distichonnal 
fejez ki:

„Róka szoros-nagy ehetnám lyukba bebújta,
Oldala domború lett, nem lehet ám gyere ki“
Az elveket szegre akasztottuk a ministerért; 

ámde Somssich Pál még mindig a világon van, 
s miután renegátok érzik bűnüket — Somssich 
Pálnak a nevét goromba hódolattal 
meghurczolják, s óh satyrák satyrája ! utalvá­
nyoznak neki végkielégítésül egy lelkes él­
jent (!?) akkor, mikor kép viselőnek ki je­
lölik politikai ellenét, am in isiért.

Somssich Pál köszönő nyilatkozata pedig 
váratik az éljenért. Keserű lesz-e vagy meg­
vető?!...

Ki az elvek magaslatán áll, annak joga van 
mindkettőre azokkal szemben, kiket arról a 
magaslatról egy miniszter hasznos kegyének 
csábja leszéditett.. .

** *
De hát nem csak a habarékoknak, a füg­

getlenségi pártnak is vannak renegátjai," óriás 
szerencse a pártra, hogy az első nyilvános 
renegát — a zsidó hitközség elnöke, Svartz 
Samu. Félóráig tartott kinteljee hebegés közt 
hányta el magától a még nem rég tele szájjal 
hirdetett függetlenségi párt elveit, — s a cynis-

mus netovábbjával jelentette ki a kormány­
pártba való belépését.

Hanem e fellépés nem tette azon hatást, 
mely a demoralisatio hason tünetét minden 
más embernél követni szokta, — mert hát 
a zsidó csak politikában is zsidó: ha a Gscheft 
nem megy neki egyik pártban, meg próbálja a 
másikon. Minthogy pedig a függetlenségi párt­
nak nincsenek húsos fazekai, nem hull neki 
a manna, utjai nem az arany borjú felé vezet­
nek, aki zsidó, az igen okosan teszi, ha a 
rebachot a kormány párton keresi; de még 
aztán azt is tudjuk, hogy a zsidónál az elv 
csak komédia, s azért a zsidó politikus lehet 
ma bal, holnap kormánypárti komédiából, csak 
egy legyen komolyan — mit tőle az Alliance 
Israelite követel —: zsidó.

Svarcz Samu kóklersága azonban keserű 
tanulság az országgyűlési függetlenségi párt­
kör sakter védőinek ; ha nem vakok, láthatják, 
hogy a zsidó egy pártnak se nyereség, mert 
minden kitelik tőle, csak politikai morál és 
tisztesség nem.

** *
A rabbinus is támogatja gróf Széchényi 

ministert, beszédje után egy előkelő kormány- 
párti ember azt jegyezte meg, hogy: „ezek a 
zsidók úgy használnának egyedül a kormány­
pártnak, ha adnának temérdek pénzt a válasz­
tásokra — aztán elhurczolkodnának Paleszti­
nába !“. . . .

Hanem ez csak jámbor óhajtás! a ki zsidó­
val szövetkezik, az legyen elkészülve arra a 
határtalan tolakodásra, melyre csak zsidó képes.

A ki szereti a zsidó által juttatott alamizs­
nát — az szeresse a zsidót is, főleg az oly 
kedves példányokat milyen a rabbinus.

Mindig azon kezdi hogy ő zsidó; no bizony 
azt mindenki látja rajta, — hanem hát ő is 
úgy van vele hogy: „Böszke vagyok, hogy 
zsidó vagyok : mert ha nem volnék is böszke, 
mégis csak zsidó volnék.“ Sokan megvannak 
győződve hogy a két zsidó kortes megbuktatja 
a minister urat, s a habarékos urak jelöltjük­
kel csak azért hallgatnak mai napig ía, mert 
attól féltek, ha korábbau kirukkolnak vele, 
Apponyi gróf phylosemita nyilatkozata miatt, 
hálából hozzájuk talál állani Schvartz Samu 
és a kaposvári rabbinus. . . .

Játék az iparosokkal.
Igen nem más az, a mi az ipartörvény körül 

történik. Véghetetlen visszatetszést szült a 
kormány javaslata s derék iparosaink nem is 
rakták össze kezüket, nem is sopánkodtak, ha­
nem cselekedtek, az óriás mozgalom elől senki 
sem zárkózhatott el; nem zárkózhatott el a 
kormány sem, mert az ellenzék is lábra állt 
követelte a szakképzettség meg a társulás 
kötelezettségének felvételét. De hát a Tisza kor­
mányt sem abból az agyagból gyúrták, hogy 
v alób an engedjen a közkivának, s azért, 
ha megtekintjük jól azon jókat, melyeket si­
került az ellenzéknek beerőszakolni, rögtön 
észrevesszük, hogy az nem más mint szin­
le g e s elfogadása a jogos kivánatoknak, v a- 
lóságban azonban ennek leghatározottabb 
tagadása s egyenes kiszolgáltatása az iparnak 
és az iparosok érdekeinek.

Nézzünk csak: már az 1-ső §. megmondja, 
hogy mindenki folytathat ipart, a 4. §. említ 
ugyan szakképpzettséget, de úgy hogy nincs 
benne köszönet; ám olvassuk: 4. a) §. A föld- 
mivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter 
rendelet által fogja felsorolni azon mestersé­
geket, melyeknek üzéséhez a kellő képzettsé­
get a 4. §. értelmében ki kell mutatni; és je- 
jelölni azon ipartanmühelyeket, iparszakisko­
lákat és ipartanfolyamokat, a melyeknek bi­
zonyítvánnyal igazolt sikeres látogatása, a 
tanonezbizonyitvány bemutatása és a két évi 
mühelybeli foglalkozás nélkül is elégséges a 
4. §-ban említett mesterségek üzésére 4. b) 
§. Külföldről jövők a 4.§-ban megjelölt mes­
terségeknél az önálló ipar esetén igazolni 
tartoznak azt, hegy szakba vágó műhelyekben 
vagy gyárakban legalább 2 évig foglalkoztak. 
4. c) §. A ki képesítés igazolásához kötött 
ipart önállóan üz, bármely más képesítéshez 
kötött mesterségeit is is, a képesítésnek külön 
kimutatása nélkül, a 4. §. több határozatainak 
teljesítése mellett űzheti. 4. d) §. Ha valaki 
a 4. §. szerint képesítéshez kötött mestersé­
get űzni kíván és a 4., 4. a) és 4. b) §§-ban 
meghatározott módon képzettségét igazolni 
nem tudja, az az iparhatósági igazolványt 
csak oly föltétel alatt nyeri meg, ha üzletében 
oly egyént alkalmaz, a ki a 4., 4. a), vagy 4, 
b) §§. határozatainak megfelel. 4. e) §. A 
törvény életbelépte után következő három éven 
át a 4. szakasz szerint képesítéshez kötött 
mesterség önálló üzletének bejeletésekor csak 
azt kell alkalmas módon igazolni, hogy a be­
jelentő szakbavágó műhelyben vagy gyárban 
2 évig foglalkozott; a tanonezbizonyitvány be­
mutatása nem követelendő.

Ugyan hintettek-e már valakinek jobban 
port a szemébe, mint e §-ok ; hisz lehetetlen 
be nem látni, miként e rendelkezés, ha tör­
vénnyé lészen tágkaput nyit a tőkepénzes 
zsidó visszaéléseinek ; mert hát van-e ép eszű 
keresztény ember a ki elhiszi, hogy a zsidó, 
zsidó pajtásától megfogja tagadni oly bizo­
nyítvány kiállítást, mellyel az tanúsíthatja, 
miként éveken át műhelyében vagy gyárában 
dolgozott, ha soha színe világát annak a mű­
helynek vagy gyárnak nem látta is, s hogy az 
ily kijátszás annál könnyebb legyen ott áll

10. iiím.

miként a tanoncz bizonyítványt követelni 
nem szabad.

A képesítésnek ezt az üres formáját sem 
teszik általánosan kötelezővé, hanem a minis- 
térré bizzák azon ipajágak megjelölését, me­
lyeknél az megkövetelhető lesz.

Valóban alig van jellemzőbb a kormány el­
járására, mint e törvény, mely nem más mint 
gonosz játék az iparosokkal.

HÍREK.

— Tisztelt olvasóink engedjék meg 
hogy sürgetőleg felhívjuk miszerint a 
hátralékos dijakat beküldeni szívesked­
jenek. Nekünk is kötelezettségeink van­
nak melyeknek, ‘kívánatos teljesítésé­
hez szükséges hogy t. előfizetőink ben­
nünket szives jó akaratukkal támogas­
sanak, midőn tehát a hátralékosokat e 
hátralékok beküldésére újólag kérjük, 
egy úttal azokhoz is fordulunk kiknek 
előfizetése e hó végével lejár hogy az 
előfizetést megújítani s lapunkat bará­
taik, ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek.

— Halálozás : Buday József ismert mérnök 
agyon lőtte magát- E tényének oka gyógyit- 
liatlan betegség volt. Élte utolsó napján 
szándékáról levélileg értesítette Matolcsj Sán­
dor kaposvári ügyvédet, s megkéri, hogy a 
levélben foglalt végakaratát és rendelkezéseit 
teljesítse. Ön okozta halálának indokolásául 
teljes öntudattal irja, hogy betegsége már úgy 
sem hagyna neki, legfellebb két hónál tovább 
tartó életet, s e két hónapi szenvedést az ön­
kéntes halállal kívánja elkerülni annyival 
inkább is, mert az ő élete már nem élet: hasz­
nálni senkinek semmiben nem tudna. Buday 
József régi alakja megyei közéletünknek, s 
egész életén keresztül a munkának és becsü­
letnek élt. Midőn elhunyta felett kifejezzük 
igaz részvétünket és sajnálatunkat, kívánjuk, 
hogy a sokat dolgozott és szenvedett férfiúnak 
adjon a sir zavartalan nyugalmat.

— Városunk egyik typikus alakja hagyott 
itt tegnap bennüket :Kontrássy Ferenc 
széles körben is ismert kaposvári birtokos 
ügyvéd halt meg. Tagja volt a városi képvi­
selő testületnek, az iskola széknek, a megyei 
törvényhatósági bizottmánynak. Élénk érdek­
lődéssel vett részt a közügyekben évek hosszú 
során át, s ha felszólalt, mindenki előre tudta, 
hogy takarékosságról fog beszélni, a terhek 
könnyitését fogja követelni. Valóságos Zsedé- 
nyije volt Kaposvárnak, egy megszokott alak, 
kit nemcsak a város közügyei, de a kaposvári 
társadalom is sajnosán fog nélkülözni; halála 
nem volt váratlan, mert az utóbbi időben so­
kat betegeskedett, elvesztése mégis fájdalmat 
okoz a polgárságnak, ki a halottban jóakaró, 
lelkes emberót, munkás tagját, a függetlenség 
párt hiv bajnokát vesztette. Sírjába polgártár­
sai és hozzátartozóinak fájdalmas részvéte ki­
séri. Halálát a város középületein lobogó gyász 
zászlók hirdetik ; temetése a polgári körök rész 
véte mellett holnap lesz. Nyugodjék békével ! 
Az elhunyt családja által kiadott gyászjelentés 
igy hangzik: A mélyen elszomorodott rokon­
ság fájdalommal jelenti Kontrássy Ferencz 
hites ügyvéd, és somogymegyei bizottsági tag­
nak folyó évi márczius hó 6-án esti 8 órakor 
hosszas szenvedés után történt gyászos kimúl­
ták A boldogultnak hülttetemei folyó évi már­
czius hó 8-án délután 4 órai* or fognak a 
Berzseuyi-utcza 10. sz. a. háznál beszentel­
te tni, s a közsirkertbe örök nyugalomra té­
tetni. A boldogultnak lelkiüdvéért az engesz­
telő szentmise áldozat folyó évi márczius 10-én 
9 órakor fog az urnák bemutattatni. Kaposvár 
márczius 7-én 1884. Béke poraira !

— Kettős esküvő volt a kaposvári temp­
lomban febr. hó 21-én Német István lengyel­
tóti ügyvéd Scholcz Harmin kisasszonyt, Zán- 
kay Gyula tszéki hivatalnok pedig Berecz 
Cornélia kisasszonyt vezették oltárhoz. Az es­
küvőket a Korona termében tartott lako­
dalmi mulatság követte.

— Márczius 15-ikét nemzeti újjá születésünk 
ez emlékezetes napját szokás szerint Kapos­
váron is megfogják ünnepelni, Az ünnepély 
helyiségéről hir szerint falragaszok értesi- 
tendik a közönséget.

— Egy Ízben már felszóllaltnnk, hogy a 
medgyes utcza torkolatánál a városi hatóság 
bölcsessége kőtörő telepet állított fel; valóban 
sok kell ahoz, hogy valaki be ne lássa, miként 
egy városban az utcza közepén ilyesmit meg­
tűrni lehetetlen. Eltekintve attól hogy ott 
az egyenes közlekedés el van zárva, a városi 
hatóság ez érthetetlen csökönyössége miatt 
még megeshetik a szerencsétlenség is, hogy 
az arra járóknak a szemét kiveri a kő szilánk 
kik aztán szerencsétlenségöket a városi tanács 
bölcseségének küszönhetik. Ugyancsak van 
ott egy elhagyott kút is, mely körül napon­
ként gyermekek játszanak ; megeshetik, hogy 
a szülők minden gondossága daczára is valu- 
melyik bele esik, s esetleg bele hal. Úgy lát­
szik, mig a szerencsétlenség áldozatot nem 
ragad el: addig a város atyái nem látják be, 
hogy biz azt az elhagyott, káva nélküli kutat 
be is kellene temetni.

— Rituális gyilkosságok. A tisza-eszlári 
tárgyalás alkalmával hivatkozás történt a la­

te.
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ok azon közleményeire, mely szerint Stayer- 
ben Nestelhach községben Pendel Ottó nevű 
gyermek, az odavaló keresztény orvos fia el­
tűnt, s ugyanakkor a hir az volt, hogy m a- 
gvarországi zsidókat láttak ott ólál­
kodni, kiket később a vasútnál láttak ismét, 
midőn egy teljesen betakargatott gyermeket 
vittek, kiről azt állították, hogy mélyen alszik. 
E körülményt az orvos gyermekének elrablá­
sával hozták összeköttetésbe. A múlt napok­
ban a gyermek hulláját megtalálták; ez esetre 
vonatkozólag a esidóbarát Graczer Tages Post 
hövetkeiőket irja: A nestelbachi gyermek. A 
mint arra olvasóink közül többen még emlé­
kezni fognak, mintegy másfél év előtt Nestel- 
bachról egy orvos tiz éves fia rejtélyes módon 
eltűnt. Akkor többen a vidéken ismeretlen 
embereket (zsidókat) láttak, a kik egy szeké­
ren az eltűnt fiúhoz hasonló gyermeket vittek 
magukkal. Néhány nap előtt végre feltalálta­
tott az eltűnt fiú holtteste az iskolásgyermekek 
által, kik nem messze a postaépülettől fekvő 
erdő szélében egy gyermek holttestére bukkan­
tak. A fiuk tanítójuknak jelentették az esetet, 
ki a községi elöljáróság utján jelentést tett 
arról a hatóságnak. Tegnap jelent meg a 
helyszínén a törvényszéki küldöttség. A hullát 
a feloszlás nagyon előrehaladott stádiumában 
találták. A szív s még némely belső testrészek 
hiányzottak. Ilogy a szív kivétetett-e, vagy 
állatok csonkitották-e meg a bullát, az csak a 
részletes orvosi vizsgálat után lesz megállapít­
ható. A hullán talált ruhák nyomány kétségbe- 
vouhatlanul bebizonyítva lett, hogy a hulla 
a nestelbachi eltűnt orvos fiának a holtteste. 
Az idézett lap február 23-iki közleménye 
pedig a következő: A nestelbachi gyermek. 
Pendel nestelbachi orvos fia Ottó 1882. évi 
szeptember 32-én tűnt el, mely napon ő érték 
nélküli levéllel indult el hazulról, az atyai 
háztól félórányi távolságra fekvő várba. Nyil­
ván erőszakos halál oltotta ki a gyermek éle­
tét. s nagyon valószínű, hogy a holttest csak 
a legutóbbi napokban vitetett azon helyre, hol 
a játszó gyermekek föltalálták, mert a korábbi 
kutatások alkalmával ez a félreeső hely is 
többször meglett vizsgálva. A gyermek zsebei­
ben c sak két kőplajbászt s nehány kőgolyót leltek 
— Újabb értesülések szerint az eset törvény- 
széki tárgyává tétetett, s miután a hatóság 
erős gyanuokok birtokába jutott, s a holttest 
orvosi vizsgálata is megerősíti a gyanút, hogy 
a szegény gyermek riutalis gyilkosság áldozata 
lett volna, a gráczi csász. főügyész Frölichsthal 
lovag vette kezébe a reitély megoldását. Be­
rn élj ük, hogy köteleségét nem Száj fért nyomán 
fogja megoldani. — A másik eset pedig Skurc- 
bau történt, hol a vizsgálat már előhal a dottab 
stádiumban van ; ott egy Cybula nevű gyerme­
ket gyilkoltak meg, s midőn a hullát elszállí­
tani akarták, Josepsohn nevű zsidót, ki a hul­
lát hátán zsákban vitte, rajt érték. A zsidó a 
gyilkosságra nézve tagadásban vau, bár a kö­
rülmények és tanuk ellene bizonyítanak. A 
vizsgálat további folyamáról és eredményeiről 
értesiteni fogjuk olvasóiukat, híreinket a 
„Danziger Zeitung“ közvetlen forrásából 
merítvén.

— Zámory Kálmán 48-iki honved őrnagy 
rokonai látogatására városunkba érkezeit, s 
köztünk a menbázi egyenruhában jár-kel. A 
szabadságban^ hősi dicső hir nevének még mai 
nap is oly eleven, lelkesítő hatása van, hogy 
a hősök valamelyikének látása ma is felkelti 
bennünk a tisztelet és bámulat élénk érzetét. 
Nagy megnyugvása a nemzetnek, hogy hamar 
szabadságbarczának bőseit érdemükhöz méltó 
jó módban nem láthatja is, van egy a nemzet 
adakozásából létrejött intézet, mely az elaggot 
rokkant hősöknek enyhelyet ad: a honvéd 
menház. A menbázi egyenruha barna attilla 
vörös zsinórral, kék pantallón piros csíkkal, s 
törzstisztek egyenruháján a széles arany gallér.

— A tisza eszlári rituális gyilkossági ügy­
ben a nyíregyházai törvényszék gondja meg 
fog szaporodni, ha a gyilkossággal vádolt zsi­
dók ellen a legfőbb itélőszék marasztaló, vagy 
oly Ítéletet hoz, hogy a vizsgálat egyben-más- 
bau kiegészítendő, mert a vádlott zsidókat az 
atyáskodó izr. iroda úgy eltüntette, hogy azo­
kat előkeriteni ugyancsak bajos lesz. A ható­
ságok figyelemmel kísérhetnék a páskaliszt 
hordó koldus zsidókat, kik között lehetne 
találni az eszlári vádlottakból is esetleg. A 
vádlott zsidók előállítása végeit magánvádló 
a törvényszékhez kérvényt adott be.

— A zsidó husvét ismét közeledik, felhív­
juk a szülőket, hogy gyermekeikre vigyázzanak. 
A napokban ismét itt jártak a tisza-eszlári 
koldus zsidók és a zsidó hitközség elnökét 
keresték. Vajon nem az idei páskába való tilos 
ingredientiát, hozták-e meg. ? Mert szokás sze­
rint a rituális páska lisztet ezek hordják szét 
a koserságukról megbízható községekből.

— Németh Ignác, Kemény Samu Gáspár 
Lajos és többen következő meghívót bocsátot­
ták ki. A kaposvár 48-as balpárt a folyó évben 
megejtendő országyülési képviselő választás 
tárgyában Kaposvárott, Preiszner Károly 
külön teremében íolyó évi márczius hó 9-én 
vasárnap délután 6 órakor pártértekezletet 
tart, melyre az elvtársak meghivatnak.

— Tüzeset. Grünhut Lajos volt kaposvári 
zálogos zsidó visnyei bérletén ismét tűz volt, 
mely alkalommal az ökör istálló a ben volt 
ökrökkel együtt elégett. Az istálló és az 
ökrök biztosítva voltak. Grünhut zsidó 
azt ahirt is terjesztette, hogy ablakain belődö-
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zött volna valaki, mely hirnek azonban a zsidó 
állításán kívül nincs más alapja. Csudálatos, 
hogy azon a bérleten, mióta Grünhut bírja 
minden esztendőn elég valami, a mi aztán ter­
mészetesen biztosítva van; ellenben mig azt 
az uraság maga bírta, soha tüzeset nem volt, 
A dolog mindenesetre bírói vizsgálat tárgyát 
képezi mely a rejtélyről a fátyolt le fogja 
venni — talán.

— A Kaposvárott állomásozó 52-ik gyalog­
ezred 2 zászlóaljának tiszti kara 1884. évi 
márczius 15-ikén a korona vendéglő nagyter­
mében tartandó hangversenyére válogatott 
közönséget hitt össze. A hangverseny zenészei 
a Frigyes főherczeg nevét viselő 52. gyalog 
ezred zenekara lesz, mely zenekart ugyancsak 
a tisztikar szívességéből már a kaposvári 
közönség is igen előnyösen ismeri. Nem kis 
vonzerőt fog gyakorolni a közönségre nézve 
azon körülmény sem, hogy a nevekre kiállított 
meghívó a hangverseny után tánczmulatságot 
igér.

Vakmerő lopás. Gróf Somssicli Adolf Kiva- 
dar közs. uradalmához tartozó Jánosház-i 
pusztán folyó év február 28-án esti 7—’^8 óra 
között mig a cselédség vacsoráim távozott, 
ezen alkalmat felhasznált ismeretlen tet­
tesek 4 darab szép gőbölyt az ökör istállóból 
elhajtottak, Egy göbölynek szilaj természete 
folytán sikerült a gazkezek közül kisiklani. 
Eddigi nyomozás nem vezetett eredményre.

— Mérges lekvárt szállító zsidók. Amint
a zsidó borkereske dők majdnem teljesen tönkre 
tették boraink hitelét a külföldön, épen úgy 
más termények szállításánál is fokozatosan 
veszítjük a külföld bizalmát. Alig van oly 
czikk, a melyet a szédelgő zsidó gyos gazda­
godás! vágyból meg nem hamisít, avagy meg­
vásárolja tudatosan a rosszat a hamisitottat 
s jó és hamisitlan gyanánt kiviszi a külföldre 
Nem régiben egy budapesti zsidó szállító nagy 
mennyiségű lekvárt szállított Erfurtba egy 
ottani kereskedelmi ezég részére. Az erfurti 
egészségügyi bizottság azonban azt, mint mérges 
czikket (rézoldat) elkobozta és megsemmisí­
tette. — Az erfurti ezég beperelte a bpesti 
szállítót és pedig azon ügynököt, a ki neki a 
lekvárt eladta. — A budapesti tőzsde bíróság 
a bpesti szállítót és az ügynököt a keresk. tör­
vény 349 §-a alapján az erfurti ezég kárának 
megtérítésében elmarasztalta. — Habár zsidó 
hozta is az ítéletet, a zsidóság között nagy bo- 
szuságot idézett elő, mert szerintük nem a 
bpesti szállító és ügynököt kellett volna el­
itélni, hanem azt a termelőt, a kitől az ügy­
nök azt első kézből átvette. Zsidó előtt egyre 
megy, jo vagy rósz a lekvár, csak a „reback“ 
legyen nagy.

— Zsidó itt, zsidó mindenütt. Több izben 
szellőztettük már azon szégyenteljes állapotot, 
hogy a fővárosi és állami gazdálkodásban ki­
zárólag zsidó vállalkozásokat és a különféle 
szállításokat. Dunaszabálzozás, Tiszaszabályo- 
zás, partépités, mederjavitás, utcza kövezés, 
csatonázás, fegyenczipar, a kórházak élelmezési 
dolga, stb. mind oly dolgok, a melyek, a leg­
biztosabban megvetik a milliomosság ágyát. — 
A budapesti gazdag zsidóság nagy része egye­
dül e réven tett szert óriási vagyonára, holott 
csak néhány évvel ezelőtt handlérozni járt 
házról-házra — nagy batyuval hátán. A napok­
ban is két igen fontos bérlet került zsidók ke- 
záre. Egyik az állam tulajdonát képező Lukács 
fürdő a Császár fürdő tőszomszédságában. A 
Lukács fürdő a Sáros fürdő után a legásvány- 
dusabb, a legnagyobb gyógyhatással biró fürdő 
Budapesten. A másik, a városligeti tó bérlete, 
melyet a dúsgazdag Bernfeld Mór zsidó nyert 
el évenkénti 6660 frt bérösszegért. Igen tanul­
ságos dolog lenne, kipuhatolni az okokat, a 
melyeknél fogva keresztény vállalkozók a zsi­
dók ellenében majdnem mindig elbuknak.

— Községi bizonyítvány. Alulírott Andocs 
község elöljárósága által ezennel bizonyittatik, 
miszerint Spitzer Henrik községünkben 51j4 
évig lakott mint urod. regale bérlő, mely idő 
alatt a községi lakosság irányában vele született 
természeténél fogva magát oly képpen viselte, 
hogy községünkből! távozását az egész közön­
ség ötömmel vette tudomásul, s várva vártuk 
azon napot, melyen községünkből végkép elköl­
tözik. — Községi, úgy állami tartozásainak 
eleget tett — oly megjegyzéssel azonban, hogy 
az 1883-ik évben fizetett III-ad osztályú ke­
reseti adója után az 1884-ik évben kivetendő 
általános jövődd mi pótadót, úgy az 1884. évi 
községi pótadót megfizetni tartozik. Felső-Ireg 
községbe leendő eltávozását bejelentvén, részére 
ezen községi bizonyítvány a községi pecséttel 
megerősítve kiadatik. Kelt Andocson, 1884. 
évi január hó 10-én. Kétszeri Imre Imre s. k. 
esküdt, Petőcz Elemér s. k. kjző. (P. H.) — 
Éhez persze nem igen kell kommentár; miden 
azonban örömmel konstatáljuk, hogy megyénk 
népe egy pióczával ismét többet rázott le tes­
téről, sajnálkozunk az iregieken, kiket a bal­
sors ezzel a zsidóval vert meg. Nagyon 
helyesen tesznek a községek, midőn elbocsájtó 
bizonyítványaikban az ily notórius egyéneket 
megbélyegzik, mert ezáltal mások saját érde­
kükben figyelmeztetve vannak.

A veszprémi püspökség uradalmaiban létező 
kir. kisebb haszonvételek bérbeadásainál Ko- 
vách Zsigmond püspök 0 exellentiája és kitű­
nő kormányzója Báth Ferencz nr aként ren­
delkeztek, hoSy a regale bérlet többé zsidónak 
nem adatik ki. Biztos értesülésünk szerint a

karádí regálét is, melyet eddig 
Ilochstädter zsidó birt a püspök­
ségtől, a múlt héten Hencz Ödön a 
püspökség gerézdi bérlője vette 
k i. Nem kell mondanunk, hogy ezen intézke­
dés, azon okból, hogy a zsidó korcsma-uzsora 
és egyébb erkölcsrontó üzelmeinek a szegény 
nép többé kiszolgáltatva nem lesz, valódi ha­
zafias és keresztényi tett. Reméljük hogy leg­
közelebb már azon örvendetes hirt hallhatjuk, 
miként a püspökség uradalmai haszonbérleté­
nél is életbe lesz léptetve az elv: zsidónak 
semmit. A püspökség saját tapasztalatából is 
tudja, hogy hol oly bérlőket kaphat, minők a 
Hencz, Bogyay, Szabó Kálmán és Fekete urak, 
kik bérletük tartama alatt nem csak a püs 
pökség irányában teljesítették szigorúan köte­
lezettségeiket, de a haszonbérben birt javak 
értékét is értelmes és lelkiismeretes munká­
juk, befektetéseik által nagyban emelték: az 
előnyt megérdemlik a zsidó bérlő felett, kit 
a bérlet dolgában egyedül a nyervágy sarkal, 
s természeténél, vele született hajlamainál fog­
va a földet s keresztény cselédséget zsarolja, 
butítja, 8 erkölcseit megmételyezi. Megvagyunk 
győződve* hogy Báth ur, mint jó keresztény 
és kitűnő gazda e keresztényi, nemzeti és köz- 
gazdasági érdeket figyelembe fogja venni, s 
urának, a magyar r. kath. főpapnak előter­
jesztését a szerint teszi meg.

Az iparos ifjúság titkárától következő leve­
let kaptuk: Tekintetes Szerkesztő ur! Szíves­
kedjék becses lapja legközelebbi számának 
újdonság! rovatában az ide mellékelt közleményt 
— elszámolás az elsején tartott műkedvelői 
előadásról— közzé tenni. Kaposvárott, 1884. 
mártius 6. Hazaim üdvözlettel Takács Lajos 
egyleti titkár. — A kaposvári iparos ifj. kép­
ző és segélyző egylet kebelében alakult mű­
kedvelő társaság f. hó 1-én tartott előadása 
alkalmával befolyt: jegyek után 270 frt 75 kr. 
ezukrásztó1 3 frt, összesen 327 frt, kiadás a 
maradandó kellékekkel együtt: 180 frt 11 kr. 
marad tiszta jövedelem 146 frt 89 kr — Ez 
alkalommal felülfizettettek: Egy névtelen 6 
frt 20 krt, Freystädter Vilmos, Kelemen La­
jos urak 4—4 irtot, Iíeisler Lipót Svarcz 
Samu, Löw Mór, Neer Károly, Wolkeim Bó­
dog, Magyar János, id. Csorba Ede urak és 
Berger Antalné úrnő 2—2 frt, Dr. Bosenberg 
Sándor ur 1 frt 60 kr, Bakonyi Ferencz ur 
1 frt 60 kr, "Weisz Béla ur 1 frt 40 kr, Ma­
darász Andor, Kraczl Dániel, Weisz Samu 
(Mike), Leposits Ignácz, Ötvös Vilmos, Szé­
kely Ármin, és Fodor Jakab urak 1 — 1 frt, 
Kelemen Zoltán ur 70 kr. Friedman Adolf, 
Nobl József, Kohn Jakab, Leposits Viktor, 
Hagelman Károly, Grünwald Lipót, Szaler 
N., Szvitelszky Endre, ifj. König József, 
Paulin Zsigmond, Marton Samu, Polcnyi Pál, 
Mates N., Pány Kálmán, N. N. urak 60—60 
kr., Jankovits József, ifj. Jankovits Józsefné 
40—40 kr. Spitzer Salamon, Goldstein Jenő, 
N. N., Hoffeker Lajos urak 20—20 kr., N. 
N. 10 kr., N. N. 5 kr., összesen 53 frt 25 kr. 
Midőn a szives adakozóknak egyletünk részé­
ről hálás köszönetünket nyilvánítjuk, nem 
mulaszthatjuk el a műkedvelő hölgyek és 
uraknak, valamint a szép számmal megjelent 
n. é. közönségnek is nyilvánosan köszönetét 
szavazni. A fennmaradt 146 frt 89 kr tiszta 
jövedelemből 50 frt a Tar Csatár-féle sírem­
lékre, 15 frt a Mária Valeria leány árvaház 
és 15 frt az izr. nőegyletnek kiutalvanyozta- 
tott, s igy maradt az egylet pénztára javára 
66 frt 89 kr. Kaposvárott, 1884. mártius 5. 
Tisztelettel a rendezőség. Tekintve a fényes 
sikert, melyet az iparos ifjúság előadása úgy 
anyagi de íőkép erkölcsi elismerés tekinteté­
ben elért a közönség előtt, úgy hisszük, az 
előadás közkivánságra ismételteim fog. Egy 
ily nagy színműnek fáradságos betanulása és 
a buzgó igyekezet, melyet az iparos ifjúság 
minden fellépésével bebizonyít a várakozó kö­
zönségnek, a legőszintébb dicséretet is megér­
demli, melyből a buzgó ifjakkal joggal osztoz­
nak azok is, kik az ifjúság ily nemű szórako­
zását, önmivelcsét szóval és tettel buzdítják. 
Csak előre!

A negyed milliós lopás. Ismertetve a zsidó­
ságnak azon jellemvonását, hogy a csalások és 
tol vaj lások terén ügyesség és - furfang te­
kintetében első helyen áll az egész világon, 
közöltük egyúttal azt is, hogy most már a 
felmerült sensatios bűnügyekben nem azt 
mondják: „Keresd az asszonyt,“ hanem azt: 
„keresd a zsidót.“ A budapesti főposta épü­
letben úgy szólván nappal elkövetett halkatlan 
vakmerőségü negyed milliós posta lopás alkaU 
mával is az a vélemény került szőnyegre s 
mondja ma is a közvélemény. — E bűntény, 
a fővárosi rendőrségtől kiszivárgó hírek szerint 
némi összeköttetésben látszik lenni Schwarcz 
Sámuel bankár elfogatásával. Schwarcz Sá­
muelről az hírlik, hogy a posta lopásban ré­
szes, és hogy ennek elfogatásával megtalálta­
tott az ariadnei fonál, mely a világra szóló 
gaz tett felderítését eszközölni fogja. — Elte­
kintve Schwarcz egyéb ügyeinek roppant tö­
megétől, a negyed milliós posta lopás ügye 
az, mely Schwarcz szerencsés megérkezését 
Budapestre széles körökben rendkívül érde­
kessé és kívánatossá teszi.

— Keresztény Kandié. Tudva levő dolog, 
hogy a handlérozás nemes mestersége ezideig 
kizárólag Juda fiainak volt kiváltsága. Handlé 
és zsidó egy forgalom volt a világ fennállása 
óta. Anno antisemitismus óta e kiváltsága a

zsidóságnak veszélyben forog. —" Mert Bu­
dapesten már van egy keresztény handlé. Egy 
rendkívül magas, szállás, erős termetű egyén 
jár házrul házra s a következőleg szóll fal- 
reszkettető stentori hangon: „nem vagyok zsidó, 
keresztény vagyok, nekem tessék eladni ne a 
zsidónak, én többet adok mint a zsidó.“ — A 
keresztény handlé valóságos forradalmat idéz 
elő fellépésének szokatlan volta által és külö­
nösen azért, mert csakugyan nem zsidó. A 
keresztény ember a legjobb üzleteket csinálja. 
— Mindenki igyekszik túladni ócska holmiján, 
csak hogy a keresztény kandiéval megismer­
kedjék és azt támogassa. — A zsidók kétségbe 
vannak esve.

— Egy zsidó bankár elfogtása. Schwartz 
Sámuel bank és váltóűzlet tulajdonost a fővá­
rosban mindenki ismerte, Ennek az urnák a 
Ferencziek bazár épületében a hatvani utczá- 
ban szemben a fővárosi rendőrség épületével 
volt berendezve üzleti helyisége fényesen. 
Összeköttetésben állott a legelőkelőbb csalá­
dokkal — üzleti dolgokben. Schwarcznak jól 
ment dolga, gazdag háztartást tartott, paza­
rul költekezett. Legalább is fél milliósnak 
tartotta őt mindenki még pár év előtt is. Ek­
kor azonban tornyosodni kezdtek szerencséje 
felett a fellegek, feje fölött már akkor haj. 
szálon függött Damokles kardja. Egy bécsi 
ezég ugyanis úgy találta, hogy bármnnyire le­
gyen is megtisztelő Schwarcz Sámuel barát­
sága, 10000 frtnyi áldozat azért még is kissé 
sok. Tudakozódtak tehát a Bécsből a buda­
pesti rendőrségnél Schwarcz körülményei iránt 
s miután a válasz nem valami nagyon ked­
vezett Schwarcz hírnevének, a károsultak 
Schwarcznak ultimátumot menesztettek. Hir- 
lapirók és reporterek élénken emlékeznek azon 
kritikus helyzetre, melyben Scwarcz bankár 
akkor volt. A budapesti rendőrség csupán a 
károsult ezég kérelmét várta és Schwarcz 
bankár le van tartóztatva. Ez azonban akkor 
nem történt meg. A bécsi károsult ezég, mely 
tényleg csakugyan be lett csapva 10000 írtig 
Schwarcz bankár által, panaszát kedvező alkál­
in ig függőben hagyta. A bécsi eset mindamel­
lett súlyos következményeket von maga után 
Schwarcz bankárra nézve. Hitele teljesen meg­
csökkent, ígérvényei senkinek sem kellettek 
többé, börze speculacziói csütörtököt mondtak. 
E kínos helyzetben Schwarcznak, a kire még 
a jobb időkben sok ember és pedig sok elő­
kelő ur is pénzét reá bízta, a börtön és pisz­
toly között kellett választania. Schwarcz azon­
ban, daczára hogy egészen Schwarcz volt, 
egyiket sem választotta, hanem megszökött. 
Megfordult Konstatinápolyban és legutóbb 
Parisban, hol egy párisi czégtől 100,000 fran­
kos váltót csalt ki és odább állott a buda­
pesti rendőrség már régen körözteti a csaló 
zsidó bankárt, ki ellen százával teszik a pa­
naszt csalás és "sikkasztás miatt a károsultak, 
A hosszú ideig tartó körözés végre még is 
eredményre vetetett. Arczképe után, melyet 
szinte a főrendőrség közölt, Milanóban reá 
ismertek s letartóztatták. A budapesti tör­
vényszék haza szállítja a gaz zsidót, a ki állí­
tólag százezer forintig károsította meg a bank­
üzletéhez fordulókat. Schreiber bankár, kinek 
szökéséről megemlékeztünk, még nem került 
kézre s aligha is fog, mert mint a fáma regéli 
szerencsésen el vitorlázott Amerikába. A ten­
geren pedig üthetik: a nyomát.

Országgyűlés.
Múlt bét folyamán letárgyalták az irói 

tulajdonjogról szóló törvényt, ez ideig 
után nyomathatta mindenki a mit más irt, ha 
tisztesség érzete nem tartotta vissza, törvény 
nem tiltotta, ezután más képpen lesz, a törvény 
kimondja, hogy az iró tulajdonjoga szerzemé­
nyéhez csak olyan, mint másnak földjéhez, 
ahoz nyúlni nem szabad. Félő azonban, hogy 
az a törvény tán többet is rendel mint a mennyi 
ez irányban szükséges és hasznos.

Megszavazták ezután igen nagy többséggel 
a Munkács-Stryi vasutat azon czimen, hogy 
Oroszországgal történhető összeütközés esetén, 
erre hadászati tekintetben szükség van. Most 
pedig tárgyalás alatt van az uj szeszadó 
tö r vé n y, mely nagy vitákra adott alkalmat, 
s mert a mezőgazdasági szeszipart, a 
gyár ipar által tönkre teszi; a mi vidékeink e 
törvény káros hatását közvetlenül kevésbbé 
fogják érezni, a mennyiben kisüstökön való 
pálinka főzés nagyon mellékes foglalkozás, de 
vannak részei az országnak, különösen a szé- 
kelység, a hol ez életkérdés; de hát mintha 
átok volna e kormány minden egyes tényén, 
minden a mibe kezd, a mihez hozzá fog, oda 
lyukad ki, hogy az ország egyik vagy másik 
részét tönkre teszi, megkárosítja; törvény 
a szeszadót ismét felemeli, e felemelés terhe 
alól módjukban van a gyáraknak szabadulni, 
de a mezőgazdasági szesztermelés, melyre 
egész súlyával nehezedik, attól nem menekül­
het, s igy a mezőgazdaság egyik melllék fog­
lalkozása vesz oda ismét, mi által a földmivelő 
gazda helyzete ismét súlyosabbá válik. Igaz 
ugyan, hogy Magyarországon minden terhet 
a földnek kell viselni, mindennek abból kell 
kikerülni, hanem azért a kormány még is he­
lyén levőnek tartja a földmivelésseli foglalko­
zást egyre nehezíteni, annak hasznait egyre 
apasztani. Valóban nem kell prófétai ihlettség 
hogy ennek szomorú végét előre mejövendöl- 
hessük. —*—
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Választási mozgalmak.
Megyénkben az általános figyelem Kapos­

vár felé van fordulva, élénk érdeklődéssel 
várja a nagy közönség mi lesz a válasz, melyet 
az ellenzéki pártok a minister gróf kijelöltető 
sere adni fognak; e tekintetben különösen 
feltűnt hogyi'az egyesült ellenzék tagjai vona­
kodtak részt venni a Széchényi párt által 
összeállított végrehajtó bizottságban. Kapos­
várt kivéve a többi kerületekben a kormány­
pártnak jelöltje sem lesz, legalább olyan sém­
im esetre a kinek megválasztása komolyan 
szóba jöhetne. Pártunk minden esetre örven­
detes eredményeket fog elérni a választásoknál. 
Az eddigi chauceok szerint hat kerületben fo­
gunk győzedelmeskedni.

Tolna megyében csak a szomszédos 
szakcsi kerületben mozognak a hol a Dőryek 
nagy befolyása daczára biztos kilátása van 
pártunknak a győzelemre.

Baranyában. Az eddigi tudósítások 
szerint Szily László dárdai, és Siskovits Ta­
más sásdi képviselők ellenében állíttatnak 
anfisemita jelöltet.

N agy harc* lesz előreláthatólag a zala 
megyei nagykanizsai kerületben a hol a sakter 
párti Vnger Alajos ellenében a kormánypárt 
Fáik Miksát szándékozik felléptetni, köszöne­
tül. hogy Unger ur annyit hajlongott a zsidók 
előtt s oly szorgalmasan látogatta a »Hasen­
balg« kaszinót. Pártunk is felfogja használni 
e kerületben a kedvező hangulatot, s szinte 
állít jelöltet; a a b a k s a i kerületben Clíorin 
zsidónak a keszthelyiben a Maxi Fáik­
nak adják ki a passust ez utóbbi helyen, a 
mennyiben gr. Festetich Pál (Tassilló grói 
fivére) lép fel, valószínűleg egyhangú választás 
lesz. Biztos a függetlenségi antisemita jelölt 
megválasztása a t a p o 1 c z a i kerületben is.

Veszprém megyében a mozgalom alig 
indult még meg, de minden jel arra mutat, 
hogy Eu y i u g en, Veszprémben, Zir- 
c z e n, Somlyó- vásárhely és a p á p a i 
kerületekben antisemita ellenzékiek fognak 
győzni. Legújabban Sopron megjéből ve­
szünk pártunk terjedését illetőleg örvendetes 
hireket-

Mig V a s megyében Istóczy kerületét kivéve 
ez ideig kilátásaink kevésbbé kedvezők ; ám­
bár a választásokig valószínűleg itt is változni 
fog a helyzet, mindennap elveink terje­
déséről hoz biztos tudósitást-

Válasz Both Menyhért urnák.
A »Népjog“ 29-ik számában feleltem Koboz 

urnák a megkeresztezett vitéznek a csurgói 
ügyben tett védelmünk feletti birálatára. 
Személyiségére nézve sokkal kevesebbet hoz­
tam fel, mint a menuyit több ízben Írtak róla 
és sokkal többet elhallgattam, mint a mennyit 
Kaposvárott mindenki beszél. Hogy igaz volt 
a miket elmondottam és nagyon is méltányos, 
igazolja azon körülmény, hogy Koboz ur fe­
leletem ellen nem is tiltakozott.

Nagy meglepetésemre azonban a Somogy 
fel. szerkesztője Both Menyhért ur ereszt meg 
ellenem a Somogy-ban Koboz helyett valami 
válasz félét, melyben érdemileg nem szól ugyan 
a dologhoz, hanem öltöget rám nyelvet, hogy 
csak mondjon valamit. Nőm kérdezem jogát, 
mclylyel az én és Koboz ügyébe avatkozik, tu­
dom, már egyszer megmondták Both urnák 
mások : fogadott dárdása annak, ki másoknak 
csak udvari bohócza szokott lenni. Oly silány 
ennélfogva Both ur szerepe, hogy szinte res- 
tellck vele szóba állani; tekintem azonban 
fiatalságát, felelek neki — ennyire érdeme­
sítem még őt is.

A molnár haragszik, ha azt mondják liszt 
lopó;igy van sok ember, ha az igazságot mond­
ják meg felőle — rá mondja, ez gorombaság. 
De már ha a molnár valóban lisztlopó, és 
ő azt elismeri, van-e joga és oka inasának 
az ellen tiltakozni, ha csak ő is nem bűnrészes.

Én Both Menyhért urat oly jámbor ember­
nek tartom, miként elsem hiszem, hogy részes 
legyen gazdája bármely bűnében s ha mégis 
azzal egy módon bánok el vele, tulajdonítsa 
annak, hogy meg akarom tanitni arra,hogy más 
dolgába beavatkozni soha sem szabad és ha 
felkérik is, meg kell gondolnia, jogos-e az ügy 
és hogy van-e kellő ereje annak képviseletére.

Ont Koboz István ur »titulus sine vitulo« 
ő tudja miért, felelős szerkesztővé., bűnbakká 
tette, s úgy látszik a szerep, melyet Önnek 
Koboz szánt kielégíti az ön ambitióját: pedig 
ha meggondolná a dolgot, az nem egyébb. 
mint Koboz ur számítása saját biztonságára 
és az ön — könyelmüségére.

De hát már ha benne van, legalább követné 
principálisa nyomait és hallgatna a mikor az 
hallgat

On megtámad engem vakmerőén akkor, 
midőn én önt nem bántottam ; ön akar engem 
kisebbíteni, ön, kit kicsisége miatt itt ki sem 
lát meg, legfelebb sajátságos szerepében.

Az ön lármája nem ijeszt meg engem ; mert 
engem Kaposvárott és Somogymegyében, talán 
máshol is sokkal jobban ismernek, mint önt,
3 tudják, mit kelljen felőlem tartani; én múl­
tam, jelenemből már szereztem némi elismerést 
minden hibám mellett is. Önt ? csak úgy is­
merik — mint Koboz ur dárdását, .... egye­
bet önről nem tudnak.

Fiatal ember! múlt és jelen nélkül nem lehet 
valakinek magát bírálóul feltolni a szerénység

Laptulajdonos és kiadó SZALAY ItóRE '

teljes eldobása nélkül. A szerénytelenség mel­
lett pedig nagyon csúnya dolog a hazugság. Nem 
mondom, hogy ön mindenben hazudott, de 
legalább nem a teljes igazságot beszélte el 
válaszában.

Nem öntől tudtam meg a csurgói ügyben 
Koboz ur által védelmünk adott felett criticát, 
hanem azt már előzőleg Hagelman szőlejé­
ben, Koboz ur nekem kéziratában mutatta meg.

Lássa kérem én nem vagyok iró, de a jog 
embere, s azt tartottam, éljen mindenki a maga 
eszével és jogával, tessék tenni amit akar, 
semmi közöm hozzá, de egy szóval sem mon­
dottam, hogy a magam cselekvési szabadságá­
ból valamit engedek.

Koboz ur meglehet, hogy javított a kézira­
ton, ön pedig igaz, hogy később kitörölte azon 
passust „heves vér az ész rovására“ — miután 
kijelentettem, hogy ez esetben valóban goromba 
leszek, de nem mondtam önnek, hogy egyátal- 
ján nem válaszolok.

Kérdem azonban, tisztességes eljárás-e a 
sajtóban az, ha a valakinek személyére vonat­
kozó közleményeket megírják komisz módon, 
aztán felmutatják neki P Ilyenre az, ki nem 
fél a nyilvánosságtól, úgy tesz mint én, ki fél, 
az tárczájáboz nyúl: az igaz neve pedig e do­
lognak : revolverezés.

Én részemről őszinte szivemmel undorodtam 
az eljárás felett, és hogy leálezázzam ez aljas 
módot, engedtem maga utján menni a rókát, 
hogy megfogjam saját csapdájában.

Azt is mondja ön hogy én Szalay Károly 
és Jeitelesfcől az ellenük intézett támadásért 
bocsánatot kértem ; s igy reméli, hogy Koboz 
uvtól is bocsánatot fogok kérni és ismét kedves 
Pista bácsinak fogom nevezni.

Hát ismét azt mondom, hogy ön gyarló 
felületes bíráló fiatal ember. Szalay Károly 
urnái elismertem, hogy tévedésben voltam, a 
minek minden ember ki van téve^s feltétlenül 
nyilatkoztattam ki tévedésemet. Önnek ahhoz 
semmi köze. Jeiteles úrtól azonban csak úgy 
kértem bocsánatot, ha Koboz ur elismeri, hogy 
személyében nem védelmeztem meg a jogot, 
igazságot és becsületet.

Koboz ur nem nyilatkozott; elismeri, hogy 
becsületét védelmeztem ? akkor nem áll bocsá­
nat kérésem, de ha osztozik önnek válaszában 
úgy állom én is előbbi szavaimat, mert mint 
tisztességes ember senkit, még ellenségeimet 
sem szándékozom ok nélkül sértegetni. Öntől 
azonban, legyen meggyőződve, nem kérek bo­
csánatot soha semmiért.

A bot és a piszkafa is elsül, ha Isten akarja, 
uohát, a Bot elsült, a puffanást meghallottuk, 
de azért Botból nem lett és mi köztünk nem is 
lesz borotva soha. Psik Gyula.

VIDÉKRŐL.
Románd Veszprém.

Tekintetes Szerkesztőség!
A zsidó és a hála. Mit beszélek, a zsidó és 

a hálája a gojjal szembe, az össze fórbetlen 
valami.

Nagyon sok embert ismerek a környékbe 
akik azzal kecsegtették magukat hogy a zsi­
dókkal karöltve segittik a függetlenségi pártot 
a kormányra, s ennek reményébe dédelgették 
a zsidókat s takargatják máig is a véres sakter 
kést, nos uraim? Kiábrándultak-e már? a 
midőn ezen báromszegletü szemű zsidókkal 
karöltve akarták a függetlenségi pártot a kor­
mányra juttatni, s függetlenségünket ki vívni: 
olvasván a pesti orthodox zsidó rabbik nyilat­
kozatát amelyben minden ok nélkül megtámad­
ják a függetlenségi pártot azt a pártot a mely 
nekik Eötvöst adta azt a pártot a mely még 
ma is Eötvös közreműködésével dédelgeti a 
zsidót. Bizon nagy hibát követett el a függet­
lenségi kör, hogy Eötvöst a körből még ez 
ideig is kinem golyózta, mert bizon ma napság 
már igen sok független érzelmű polgár jólakott 
Eötvös atyáskodásával, úgy látszik még a zsi­
dók is, de akik hála helyett megvetik, vagy 
nyilatkozatot adnak ki Eötvös s azon párt el­
len a melyhez Eötvös is tartozik. Ők tudják 
miért.

S azért szeretett polgártársaim akik azt 
hitték hogy a zsidókkal karöltve fogjátok 
függetlenségünket ki vívni, ábránduljatok ki 
ebbéli reményetekből, mert azt előre is tud­
notok kellett volna, hogy aki egyszer meg­
csalt, az meg íog csalni jövőre is; legyünk 
összetartok s kifogjuk magunk is vívni függet­
lenségünket egy szál Jordán közreműködése 
nélkül is. Legyen jelszavunk: Éljen a függet­
len antisemita párt, s ezen jeiszó alatt előbb 
utóbb, de győzni fogunk.

Fogadja a tek. szerkesztő uv k. tiszteletemet
Otosrlányi Károly.

Zala (Szepezd,) 884. febtuár 23.
Tekintetes szerkesztő ur!
Egy borzasztó rablásról, a maga nemében 

valóban páratlan szomorú esetről értesítem 
tek. szerkesztő urat. mely bő világot vet hazai 
silány törvényeinkre. Valóban vesét és szivet 
renditő eset az, mely környékünkön szomszéd 
községünkben folyó hó 19—20-ika közti éjjel 
történt.

Az eset következő.
Folyó hó 19-én napnyugatkor, mintegy 9 

tagból álló ismeretien rablók Zalamegye Akaii 
községben lakó Kis János földbirtokos házát 
valóságos ostromállapotba helyezték. A rablók

szerepeiket úgy osztották be maguk között,
1 hogy három kívülről, bárom a Balaton felül 

őrt állott, mig három közülök a nevezett föld- 
birtokos házába tört A rablók azt hitték, 
hogy a házban tetemes pénznek kell lenni; 
mert. az illető birtokos ép a rablás előtti na­
pon szállitatta el borait, A betörés napján a 
családfő hon nem lévén, neje életveszélyek 
között az istáló ablakán át tudott ostromzárt 
helyzetéből menekülve a szőlőhegyen időző 
férjének hirt adni az esetről; mig anyja nem 
menekülhetvén, a házban maradt. A férj érte­
sülvén a házát környező veszélyről,lélekszakadva 
sietett haza; de lakására menni mindazonáltal 

nem volt bátorsága. Ezen kivételes helyzeté­
ben lakása átelenében lakó zsidó boltos háza 
előtt vonta meg magát s innen nála levő re- 
vorverből lőtt a kint őrt álló rablókra, mely 
lövésre a rablók formális csatár tűzzel feleltek.

A sürü lövés váltásokra fölébredt lakosok 
daczára ébrenlétüknek 8—11 óráig szemmel 
nézték az esetet, kisebb csoportokban sétálva 
föl s alá az utczán a nélkül, hogy a rablókat 
bántalmazták, vagy őket csak légkevésbbé is 
insultálták volna.

Mig a kint levő gazda és rablók közt le­
folyt lövés váltások alatt az egyik rabló meg­
sebesült, kit társaik utóbb magukkal von­
szoltak. addig a házba tört bárom rabló a tu­
lajdonos napát, egy tisztességes korú asszonyt 
élethalálra késezve és veave teljes hidegvér­
rel háboritlanul a lakás fölkutatásához láttak. 
S mindez a község szeme láttára történt. És 
ez szomorú képe törvényeink silányságának. 
Itt bizonyult be, mily téves és inpracticus 
törvényeket alkotnák hazánk, úgy nevezett 
nagyjai. Egy község nem mert bántalmazni 
9 rablót, kik szemök láttára rabolnak ki egy 
egy különben köztiszteletnek örvendő földbir­
tokost. Elrabolnak 11000 frtos és 250 frtos 
két db veszprémi, egy 1200 frtos tapolezai 
takarékpénztári könyvecskét, körül-belül 1000 
frt készpénzt s mintegy 100 frt értékű egyéb 
tárgyakat: összesen 13G00 frt értéket; s nincs 
a községben csak egy ember is, ki a rablókat 
gonosz üzelmeik végrehajtásában megakadá­
lyozta volna. S mi ennek az oka ? Az, hogy a 
fegyver-adó s a tilalmi vadászati törvények 
életbeléptetésével lefegyverezték a népet, mi­
nek következtében megakadályozták az élet- 
és vagyonbiztonságot.

A rablás közben több mint 40 lövés vál­
tatott a károsult háztulajdonos és a rablók 
között. A rablók a rablás után a zsidó korcs- 
márosnál még jó ideig lakmároztak — honnan 
— a nyomozás szerint B.-Füreden és Arácson 
keresztül távoztak. Általános gyanú a zsidókat 
terheli s hallomás szerint a rablók ugyanazok 
lehettek, kik a vázsonyi rablást követtek el. 
Ha ez igaz és a nyomozás elég szerencsés 
leend kideríteni azt, hogy a tettesek valóban 
zsidók voltak, akkor valószinüleg, mihelyt a 
dolog biróság elé kerül, ismét tanúi leszünk 
a zsidóság azon harczának, melyet az a faji 
érdek javára a törvény előtt az igazság és 
közmorállal viv. Keméljük, hogy nem fog ez 
egyszer győzni; Tisza Kálmán kormánya alatt 
azonban megtörténhetik ez is: azért tartsuk 
szárazon lelkesedés puskaporát, mely a válasz­
tások idején felrobbantsa a zsidó befolyással 
corrumpált Tisza-pártot kormányával együtt.

Mihálovics Lajos, 
kántortanitó.

hét mi is tartónk egy ühröm ünnep, akkor 
lesz huszonüt éve, hodj mi együtt vagyunk. 
Nem jó lesz mein Hercz, még mi várjunk üt 
esztendőt akkor meg tartjuk a barmincz 
éves háború.

Ez előtt egy évtizeddel a küszögi zsidó 
község rabinusa elakart menni Rohonczra. 
Sok kérés után azonban elállt szándékától és 
vissza maradt Küszögön. A község alnöke 
erre összebijja a tagokat. Meine Herren én 
mondok magoknak egy okos tanácsot. Mivel 
a mi rabbinus nem ment el megprezenteljük 
ütet egy szép ajándék. Elhatározták végre, 
hogy szednek össze számára 10 akó jó bort, 
melybe minden család adjon tetszése szerint. 
A hitközség szolgája végre jelelenti, hogy a 
bordó megtellett. A község elöljárói jónak 
látták azt meg is kostolni. Gatt! fakad ki az 
elnök, hisz ez csopa viz! S csakugyan min- 
denik azt gondolván, hogy mivel a másik jó 
bort ad 5 vizet is adhat, — végre csupa viz- 
zel tellett meg a hordó. — S igy a szépen ki­
gondolt prezent elmaradt.

KÖZGAZDASÁG
Heti jelentés a gabonatőzsdéről.

A buza-üzlet tartósan szilárd irányt követ. 
A tulajdonosok magasabb árakat követeltek, 
a búza ára métermázsánként 5 krral emelkedett 
Egyébb gabonanemekben irány és árak telje­
sen változatlanok maradtak.
Szokványbuza tavaszra 9.43— 9.47

őszre 10.10—10.12
Bánsági tengeri máj—jun. 6.55— 6.57
Zab tavaszra 6.93— 6.95
Káposzta-repcze aug-szep. <-*í 14 l|2 —145 8

Kaposvári piaczi
— Február hó 22.

Búza ....
Rozs . . . ,
Kukoricza . .
Árpa ....
Zab .... 
Hajdina . . .
M éterm ázsán ként.

árak.
9 frt — 
7 frt 20
6 frt —
7 frt -
5 frt 60
6 frt 50

Szerkesztői üzenetek.
Ismételve értesítjük t. előfizetőinket, hogy a 

lapot kiadóhivatalunk a legpontosabban expe- 
diálja, a kaposvári kir. postahivatal pedig to­
vábbítja — ha tehát valamely szám elmarad, 
azt csak a leadó postahivatal tarthatja vissza. 
Ennélfogva tisztelettel kérjük, méltóztassanak 
a hiányzó számokat hivatalosan reclamálni, 
erre minden postahivatal díjtalanul köteles.

Munkai Ácsainknak. A hétfolvamábau min­
den beérkezett levélre megküldjük a választ.

Szerkesztésért felelős :
SzalayKároly.

HIRDETÉSEK.

Igái, fobruár 26. 1884.
Igen tisztelt tek. szerkesztő ur!
Becses lapunk 7-ik számában egy filoso- 

mitától hirdetés volt közzétéve az irodalom 
rovatban, melyre én is azon nem kért taná­
csot adom, miszerint jobb volna, ha az illető 
szerző-kiadó ne oly nagyon sietne fellépéssel, 
vagy ha ezt mégis teszi, akkor pedig vélemé­
nyem szerint sokkal hasznosabbat tenne az 
által, ha a Fonóban tanítóskodásának ideje 
alatti életrajzát adná ki és pedig a legőszin­
tébben kidolgozva. Ezt aztán nemcsak magam, 
de hiszem, hogy többek által is megszerez­
tetném, melyből csakugyan meglehetne érteni, 
hogy mit nem kell jtenni egy jóra való kér. 
tanítónak, do még azt is, hogy miként kelljen 
rebegni a saktereknek Füzy György déldájára 
gyönyörű ódákat.

Adja Isten, hogy 'a tan. árva háznak és a 
veszprémi gymnasiunak is ne ily formán adja 
meg a hasznot nesze semmi fogd. meg jól!

■Egy más‘k antisemita.

Irodalom és művészet
A »Képes Családi Lapok» 20. számának 

tartalma: Emberevő Nyulász János, elbeszélés, irta 
Szarvasi Lajos. — Farsangi dal, költemény Thuróczy 
Endrétől. — Első szerelmek, elbeszélés, irta Albert 
Aurél (vége.) — Bál alatt, apróságok, irtv Szukáts 
Lajos. — A költő szerelme, tragikus kép a valóság­
ból, irta Szőllősi D. — A női életkorok, Zschokke 
után dr. Boros Gábor (folyt, köv.) — Heti tárcza, 
(Olga színmű 4 felvonásban, irtó ifj. Ábéányi Kornél. 
Először adatott a nemzeti színházban febr. 1-én) 
irta Kg. — A kutyák ösztöne és értelmi képességei. 
— Szeretünk és csalódunk, novelette, (vége köv.) — 
Képmagyarázat. — Mindenféle. — Előfizethetni: Méh- 
ner Vilmosnál, Budapest IV. kér. papnövelde utcza 
8. ez. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre 1 
frt 50 kr.

1328. sz.
tkvi 83.

Árverési hirdetményi kivonat*
A lengyeltóti kir. járásbíróság mint tknyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a m. k. kincstár 
végrehajtatnak Sovák György és társai végre­
hajtást szenvedő elleni 117 frt 90 kr. tőkekö­
vetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a lengyeltóti kir. járásbíróság területén lévő 
Gamás község határában iekvő, gamási 112. 
sz. tjkvben A *j- hrszám alatti ingatlanra az 
árverést 327 frt ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendelte és hogy a fenntebb meg­
jelölt ingatlan az 1884. évi április hó 15-ik 
napján d. e. 10 órakor a gamási község házá­
nál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alnl is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10°/o-át vagyis 32 frt, 70 
ki t készpénzben, vagy az 1881. 60. tcz. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz- a. kelt 
igazságűgyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt 
ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. 60. tcz. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Lengyeltótiban 1883. szeptember 11-én.
A kir. jbiróság tkvi hatósága.

R ö k k,
kir. járásbiró.

Magánhirdetösek.

KÜLÖNFÉLÉK.
Te Számi I Fordul kedves élete párjá­

hoz a Kifke mázni, megtudsz te nekem mon­
dani, mi az a jubelium! Jubelium baszt un- 
garisch ühröm ünnep. Thudod akkor a jüvő

Hirdetés.
Okleveles gépész, ki már 5 év óta 

egy nagyobb birodalomban jelenleg 
is szolgálatban van, gwUsaXssoA' 
séLgt» 3s©?’©©. Ügyessége, szor­
galma és hűségéről a legjobb bizo­
nyítványok tanúskodnak. Értesítést 
nyerhetni e lap kiadó-liivatalában.

Kaposvárott, 1884. nyomatott Hagelman IDiroly könyvnyomdájában.

Kaposváré] 
uz
Megjelt

Egész évrl 
Fél évre .1 
Negyed év]

Efl)

kenyvkere

A „Somo, 
hivást inté 
vezér férfi 
mielőbb h: 
ség zászló)

A kor 
évek előtt 
hogy néh 
eskiittevő 
sokkal töl 
száj koríné 
talnokot 
mindenkin 
a kormány] 
attól tehát 
nagy ré 
még n 
f ü gg etl 
lett 1 
r é s z é be r 
támadjon 
arányban 
nincs mit 
hamar itt a 
föl megvizsi 
egyátalján

A korm 
önálló embj 
csak figyel! 
szoktak po 
egyértelmű 
m egei egedé 
a mit a k 
nevezve T 
kérdezzük 
tező viszon 

A birtokl 
mogassa a 
földjét elvi] 
meg, ám ta 
hirdetésekéi 
80°lo- át az a 
hogy term« 
megszabás;« 
nak; tán

T

... Vártuk .. 
Kit s mit óhajt] 
Harminczötszöl 
S annyiszor hej

Harminczöt vei
— Köny hullat«] 
Virágos kert
— Szivünk : hl

Magyar anya, 
Éltünk : átok ! i 
S oh ! miben re] 
A hős, nemzet il

— Isten csapái 
A sorssal megkl
— Háromszáz « 
E sírban : e mej

— Szent nap !,
— Eljő évenkél 
Halljuk édés haj 
8 — megmozdíj

Óriás mord sí
— 8 élő, mill 
Reánk szegez 
S meghunyás;

S vieszahanj'atj 
Dermedt testtel 
S csak »óhajtud 
Mi még szabadj

Még lélekzünk. I 
Nincs ránk csull
— Hejli ! de mi 
A szivükből vé|
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— Szánalmas .
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